



## 医患故事

## 一份匿名送来的“外卖”

▲ 医师报记者 熊文爽

“谁的外卖？”

一天中午，温医大附属育英儿童医院1号楼4楼的儿童重症监护室内，医护人员正准备吃午饭。这时，保安拎着一个塑料袋进来问道，可是，在场医务人员都说没有点外卖。

大家打开塑料袋一看，里面有一个塑料盒，盒子里是满满的老鸭煲。盒子上面有一张纸条，写着“送给A04ICU医护人员”，但是纸条上没有署名。医护人员边吃边猜测这份老鸭煲是谁送来的，后来在纸条背面找到了答案：

“感谢A04ICU监护室的医生护士们对我宝宝的耐心、细心照顾，如今宝宝已经康复出院了，献上一点自家厨艺给你们品尝。谢谢大家。”署名为小郭妈妈。医护人员通过电脑查询发现，小郭是他们在10月份收治的一名患儿。

该院儿童ICU主治医师娄鹏程是小郭的主治医生。他说，小郭出生时因为十二指肠狭窄（隔膜）在他们医院做了手术。今年10月，小郭又因肠梗



阻休克在他们医院的儿童ICU、小儿外科和消化内科住院治疗。

“孩子的病情较为复杂，难度很大，最后能转危为安真是一件令人高兴的事。”娄鹏程医生在接受医师记者采访时表示，当得知是患者家属用心煮了老鸭煲送来时非常感动，据他回忆，患者的家庭状况较为困难，孩子当时的医疗费用也较高，患者家属能有这份心意实属难得。“这是我收到的一份包含患者家属心意的特殊礼物。”娄鹏程笑着说。

作为儿科大夫，娄鹏程“对付”孩子很有自己的一套，“孩子没有成人那么善于表达，身体不舒服主要是以哭闹为主，很难去讲得通道理。”娄鹏程对此想了一个妙招，将弹性医用手套吹成一个气球，在气球上画一个笑脸，“孩子们很喜欢这种方式，大多数都能被转移注意力，顺利地完成就诊过程。”

谈及儿科发展，娄鹏程颇为感慨，“儿科大夫缺口较大，但是一些优秀的医学生却更愿意选择其他科室，一个是待遇

问题，另一个是风险的问题。”娄鹏程认为儿科发展的问题除了国家要加大投入力度以外，还需要医院重视和个人认识的转变，“做儿科大夫，需要有探索精神。”想了想，娄鹏程这样对医师报记者说。随后，他又笑起来，“跟以前相比，现在的就诊环境已经有了较大改善，至少患者家属的态度有了质的飞跃。以前很难听到患者家属说‘谢谢’，现在能听到很多。社会整体医疗环境有所提升，这是非常令人高兴和欣慰的进步。”

## 医者日记

## 这一家人教会我坦然面对死亡

▲ 南京医科大学康医学院附属连云港东方医院 高畅

有没有天生的医者，我不知道，但我肯定不是。

与医院结缘，源于小时候的一次重病，家人带着我长期往返于医院，在无数次的扎针和数不清的苦药中，做医生的念头渐渐在我心中生根发芽。高考后，我义无反顾地选择了南京医科大学，毕业后，收获了东方医院的录用通知。

医生对“120”的警报和电话铃都是极其敏感的，而我却是从轮转ICU才开始“开窍”。记得第一个夜班，我正酣睡在急诊楼值班房的高低床上，简单的褥子，没有枕头、床单和被子，救护车的声音像惊雷一样把我炸醒。没等我反应过来，手机铃声骤响，电话那端传来主

任简短有力的指令：“起来，来病号了！”

随着时间的推移，我对“120”的警报和电话铃声从陌生、害怕到习以为常，我也从一个连呼吸机开关都摸不着的傻妞，慢慢地学会了气管插管、中心静脉置管、呼吸机，开始真正地抢救患者。

身为医者，难免会遇到死亡。

第一位由我亲自管理死亡的患者，是一位年近九旬的老爷爷，巨大的肝脏肿瘤压迫着他的胆管，恶性肿瘤和严重的梗阻性黄疸已让他无法进食，小儿子陪老人来我们医院时，我成为了他的床位医生。

从入院沟通到一次次下病危通知，家属的配合

与理解超乎我的想象，他们唯一的要求就是让父亲走得不要那么痛苦，拒绝手术、化疗，仅进行基本生命支持，拒绝抢救。每次查房，老爷爷都会温和地向我打招呼，神情和蔼、慈祥。

一次夜班，我跟他儿子说：“如果大爷实在难熬，记得叫我，我可以给他用些镇痛药。”凌晨三点，值班护士来敲门，轻唤我起床，“31床的大爷已经开始穿衣服了。”我尚未清醒的头脑瞬间炸开，迅速冲到老爷爷的床边。那一刻，家属的极其淡定令我的慌张显得有些突兀。“对不起啊高医生，把你吵醒了，我父亲走了，挺安详的，很感谢你，能不能麻烦你帮我开个死

亡证明，然后你就去休息吧……”

至今，我都非常感恩那一家人，是他们教会了我坦然面对死亡，也让我在第一次单独面对患者死亡时没有那么慌乱，没有哭喊和无理取闹，一切顺乎自然。

在之后的医者生涯中，我也感受过家属拒绝抢救时的难过、自己无能为力时的无奈，以及经过全力救治令患者化险为夷时的喜悦，医者的酸甜苦辣早已成为我生活中的调味剂。

未来，我们也许还会面对很多质疑、不公甚至伤害，但只要我们还是医者，就一定会留一串坚实的脚印。既然选择了远方，便只顾风雨兼程。

## “小熊大夫”

在美国专栏⑤

## 告别罗宾逊主教

▲ 南加利福尼亚大学医学院 PCCM 专科 乔人立



多年前夏末秋初的一天，罗宾逊主教告别人世。

罗主教被诊断为肝癌，住在9楼南11床。那时我刚开始做住院医，罗主教是我管理的第一拨患者之一。

罗主教具有所有晚期肝病的典型体征——肤色黯黄，口唇紫暗，腹涨如鼓，严重的营养不良导致肌肉萎缩，皮下水肿。因失去合成凝血因子的能力，微小的创伤都会造成大片淤血。这样的患者是真正的病入膏肓，医生早已无力回天。

罗主教也早已立好遗嘱，他的医疗状态是DNR（Do Not Resuscitate），如有心跳呼吸停止、休克等情况，不抢救，不用药物或是机器人为他维持生命，只求减轻痛苦。因此，主要医疗手段就是使用吗啡。吗啡是镇痛镇静的最佳选择，但过量吗啡会造成严重呼吸循环抑制，甚至导致血压过低和呼吸停止。管理吗啡治疗，医生只需调整剂量以达到镇痛的同时防止过量致死。

一天，我收到了9楼南护士台传呼——罗主教要见我。我有些意外，因为罗主教从未主动要求过什么。我匆匆赶去，一路上都在构思着安慰的话。

原来，一位德高望重的北美红衣大主教要来看望罗主教，而他的教服因腹腔积水已不合身，希望能做一次腹腔穿刺。我有些犹豫，他的凝血功能不好，最好先输些冷冻血浆。

可要等着配置输液，腹穿就得等第二天早上。经过思考，我决定为罗主教冒一次险——吩咐护士准备6个1L的负压瓶，搬椅子坐在床前，针头穿进紧绷的肚皮，暗红色的腹水喷涌出来。我转过身，坐在床上，想挡住罗主教的视线，以免他看见自己身上流出的恶水。

罗主教看出了我的意图，拍拍我的肩膀，说：“你是个好医生。”听了这话，我的眼泪几乎夺眶而出。

第一个月的住院医生生活几乎让我崩溃，离开医学十年，临床经验为零，不熟悉美国医疗系统，语言一知半解，我一直在竭尽全力地学习和适应，却

依旧举步维艰。这是我听到的第一声赞誉，何异于久旱禾苗骤逢甘露。

随着时间的流逝，罗主教的健康每况愈下，大多数时间处于昏睡状态，他知道自己时日不多，开始反复表示，希望能在指定时间告别人世。他的唯一亲属，远房侄女玛莎，邀请了一位神父一同出席，要求和医生面谈，希望能加大吗啡剂量，帮助罗主教实现心愿。这对医生来说是一件非常棘手的任务，那时密执安州刚把一位协助癌症患者安乐死的医生起诉并判有罪，罪名就是协助自杀。主治医生只答应了第二天把输液停掉，然后视情况而定。

那天早上阴云密布，当我见到罗主教时，他的血压虽低，神志倒还清醒，并跟我打了招呼。我也用微笑回应他脸上那分明的笑容。

“肝区疼痛厉害吗？”突然闪过一个念头，我问道。“是，一阵阵剧痛。”罗主教回答。

“好吧，我把吗啡改为连续点滴。”我说。

我看看玛莎，她和那位神父都严肃地点点头。

我摸摸罗主教的手，说：“Good-bye!”在我心中，这话的原意实为，MAY GOD BE WITH YOU（愿上帝与你同在）。这是确确实实的告别，因为吗啡剂量再增高，呼吸循环抑制在所难免，这可能是罗主教在人世听到的最后一句话。

我转身出去，写下医嘱——吗啡静点，每小时5毫克起，可加倍。然后在每日病情记录上写下，因吗啡剂量已不足镇痛而改为连续静脉点滴。这是我第一次未经上级医生写下的重要医嘱。傍晚下班前，我回到9楼南，看到两位参与罗主教治疗的主治医生都在我的医嘱上签了名，而且一反常态，他们都没写自己的每日病情记录，只是在我的记录上签名同意。

下班的路上，我看见大厦顶上有一大片浮云环绕，在天上人间之间相接。我想，这云一定是到人间迎接什么的。祝愿罗主教在西归的路上一路走好！